

# Università Commerciale Luigi Bocconi 生活報告

企管五 孫玉真/ 2018 Fall

## 一、交換學校及課程介紹

Bocconi 不論是在義大利或是整個歐洲都有很響亮的名聲，關於這所大學，網路上和之前的學長姐有詳細的介紹。Bocconi 的整體校園並不大，學生主要上課和出入的地方就兩棟樓，很容易就可以熟悉校園環境。

### 【語言】

初來義大利，相信大部分人多少會擔心語言問題，Bocconi有提供開學前的義大利文課程，編班是依照程度和國家地區做安排，如果有興趣並通過考試，可以在學期間繼續修習進階課程。因為個人因素，我並沒有報名Bocconi的義大利文課程，所以關於學校提供的義大利文課程沒有太多資訊可以分享。但在出發前往義大利前，我有在師大的語言中心修過一期初階義大利文，並且網路上亦有豐富的學習資源，這些準備對於往後義大利生活也有很大的幫助，推薦給有興趣的同學。

> Italiano 免費義大利文學習網站：提供入門文法教學和基本的單字學習，適合零基礎的人使用。

> Italianpod101：這是用英文學習義大利文的網站，內容以對話為主所以相當實用，相關文法和單字講解也很清楚，不過要注意的是試用期過後需要付費，可以先試試看在依照個人需求決定要不要繼續使用。

> 義大利文Fun Easy Learn：這是一個logo是小蜜蜂的手機app，裡面有滿多日常句型可以學習的，滿適合利用破碎時間使用。

> Oneworlditaliano：這是在義大利多年的台灣人推薦的youtube頻道，但因為我是回國前兩週才知道的，所以目前還沒看過太多影片，不過頻道上的內容相當豐富，並且依照等級做分類，有興趣的可以參考。

### 【學校課程】

Bocconi課程採先搶先贏制度，但只要準時上去選課並不難搶，課程資訊學校也會滿早就提供，可以先看看相關資訊和課程時間做安排，通常一門課會拆兩到三天上。這學期我總共修了3門課：

> Marketing Communication -

修課同學以交換生為主，課程內容有滿多舉例，所以可以知道不少歐美廣告品牌的行銷溝通操作，實作課程則有寫brief給廣告代理商、商品包裝分析、品牌名稱命名等，算是滿有趣的一門課。

> Marketing in Creative Industries -

這門課教授滿風趣的，是我最喜歡的課程，但也是三門當中最重的。每週三天課，但因為教授滿常調課所以上課前都要在看一下you@b的行事曆。課程內容以行銷為主軸，內容囊括定位、行銷溝通、產品訂價等滿理論扎實，舉例則以創意產業為主，適合想要整合行銷知識的同學。

> Competitive Strategies in Creative Industries -

這門課有兩位教授，學期前2/3的教授以個案為上課題材，每週兩天課，總共三節，所以一週需要讀三份個案，閱讀量不少。有一半的個案是和組員討論，另一半則是個人作業。學期後1/3的教授則是以簡報、模擬遊戲、個案作為課程教材，上課內容也以作業管理為主。整體而言，這門課適合希望可以閱讀大量個案，並且練習解個案能力的同學。

以上兩門課是比較少交換生的課程，如果想要和義大利或Bocconi本地生同班，這兩門課都滿推薦的。

## 二、生活及文化交流

### 【住宿】

交換期間我是住在Javotte宿舍，離校園走路大概五分鐘，附近也有超市和市場（電子報會介紹），走路一分鐘可以搭直達Tram，約十五分鐘到米蘭大教堂，但通常我都用散步過去，大概二十分鐘就能到，整體生活環境相當不錯。Javotte是單人房並且和同性別的人共用一間衛浴，廁所的門有兩個，一個是開在自己房間，一個是在室友房間，當對方進到廁所時，另一邊的人就沒辦法打開門。每個樓層有兩間廚房，所以要自己烹調食物也是相當方便，但要注意的是，在購買廚具時要注意適用的爐具標示要有電磁爐，否則是無法在宿舍使用的。每月房租660歐並不會比外宿便宜，主要是方便和安全，費用包括每週一次的打掃。整體而言，非常推薦這間宿舍，唯一小小缺點是門禁頗嚴，如果家人或朋友要來借住是完全不可能的。

### 【生活用品購買】

台灣人不可缺少的電鍋原本我也很想扛過去，但因為只待半年加上還有電壓轉換的問題，所以就放棄了。不過還有一個替代方案，在台灣可以去五金行買小的蒸籠架，這樣到義大利只要直接放到湯鍋裡面，鍋內放水，架上放個容器裝想要蒸的東西（通常是米），這樣煮出來的米一樣好吃而且不會燒焦。購買鍋具等推薦大家可以去下面的店逛逛：

> KK store：在Bocconi附近的生活用品專賣店，什麼商品都有，價格也算平實，推薦可以先來這邊找找看需要的物品。

> Kasanova：義大利連鎖廚具店，經常性打折的店，廚具選擇更多樣化。

> Ikea：除非有很多東西要購買，否則不推薦到Ikea，因為交通實在滿麻煩的。

> 一般超市其實也有販售廚具，但價格比較不親切，選擇也少，所以比較不推薦。

### 【金錢】

我並沒有在義大利當地開戶，而是直接攜帶台灣辦好的雙幣卡（我是辦玉山的，可以自己比較一下適合的銀行），可以直接在匯率好的時候先把歐元換起來放，也沒有額外手續費。平常消費幾乎都使用信用卡，不用攜帶太多金錢壓力也比較不會那麼大。但是建議預備至少額外兩張信用卡，以免被盜、掉卡或是刷不過的情況出現。

### 【交通】

因為住在Javotte的關係，所以平常不太需要搭乘大眾交通工具，通常會使用到的情況是到flixbus站、火車站或是機場，所以我購買的是10次的票券，價格是13.8歐（單次1.5歐），通常夠用1個半月至兩個月。如果經常使用可以辦理月票，單月22歐。

### 【語言交換】

Bocconi在學期間有提供語言交換的program，可以選擇希望交換以及能提供的語言，但不一定會配對成功。非常推薦可以報名，當時和一個來自西西里島的朋友每週會約一次散步，除了練習義大利文，也了解不少義大利和西西里島的文化。小缺點是這個program滿晚開始的，大概在期中考前後才會有消息，所以能約見面的次數不多。

## 三、其他需注意之事項

### 【治安】

很多人關心的安全問題，我個人覺得沒想像中可怕，但還是要隨時保持警戒。只要到人多的地方背後揹包，一定會用密碼鎖，只要覺得自己拿東西很麻煩，小偷也就不想偷了。但這樣拿錢很麻煩，所以我通常會再用小錢包裝10歐不等的零錢放在口袋，這樣花小額的時候也不需要開鎖掏錢包。另外，交通卡等我會夾在手機殼裡面，這樣在刷票或是驗票都可以輕鬆找到。用這樣的方式我在歐洲期間沒有掉過東西。雖然在米蘭中央車站被開過不少次包包，這邊要說一下，小偷技術真的很好，我大概被開五次只有一次有察覺，但因為主要夾層都有密碼鎖，所以被打開的都是水壺、衛生紙等掉了無傷大雅，小偷也沒興趣的東西。整體而言，只要隨時注意真的沒那麼可怕。

### 【網路】

我是辦Tim每月10歐，義大利10G、歐洲4G的方案，建議在辦理時就請店員幫忙關掉不需要的服務，否則Tim是出了名的愛亂扣錢，但要關掉服務需要撥打客服專線，全部都是義大利文所以需要找人幫忙。另外要注意的是，Tim的方案不包括瑞土地區，進入瑞士是需要另外扣錢的，所以如果只是搭巴士經過瑞士記得要關掉，要不然就會像我一樣後來才發現儲值的錢減少。建議可以下載Tim自己的手機App隨時可以查看餘額和流量。